

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Gaceta de Tenerife

TELEFONO
NUM. 303

Año X

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2689

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Viernes 28 de Marzo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

DESDE MADRID

Previsión a medias

No nos echamos de enterados. A nosotros, como a la inmensa mayoría, casi a la totalidad, de los políticos y de los periodistas, nos sorprendió la lectura del decreto suspendiendo la sesión de las Cortes. Nos sorprendió después de la crisis relámpago del lunes y cuando creíamos que se iba de rechamo al restablecimiento de la normalidad en Barcelona; empero al saber que la situación allí, en otras provincias del principado y del resto de España, revestía caracteres graves el problema social; cuando leímos los discursos últimamente pronunciados por Cambó y por Roldós y observamos, al mismo tiempo que las ambiciones del partido colonista francés, de que aquellos parecían ser eco, tenían expresión alentadora en la conferencia de la paz; y finalmente, al enterarnos de los pasos dados por cierta comisión, presidida nada menos que por un ex ministro de Estado de la República francesa, en la comarca de Viella, comprendimos que era de todo punto necesaria y acertadísima la medida de cerrar las Cortes, no solo para evitar discusiones imprudentes y peligro sísmas, sino para que el Gabinete consagrara todo el tiempo de que pudiera disponer a la tarea de resolver sin levantar mano, las cuestiones sociales y de orden público y las gravísimas de carácter internacional.

Por lo que se refiere a las últimas, suponemos que el Conde de Romanones estará profundamente amargado. Fué a París no hace mucho y confirió con Wilson, con Clemenceau y con Pichon y volvió a España, o creyó volver a España, más con la seguridad que con la promesa de que serían respetados nuestros derechos en Marruecos. Y cuando fiado en tales seguridades había llegado a declarar en las Cortes que esos nuestros derechos no se intentaría siquiera lesionarlos, llegan autorizadas informaciones de Francia, de las que resulta que se trata, cuando no de echarnos de África, de reducir al extremo límite nuestra zona de influencia.

Comprendemos la amargura del Conde. Aunque no fuera por los grandes, por los excepcionales servicios que durante la guerra se prestaron aquí a Francia y a Inglaterra y consiguientemente a todos los beligeran-

tes de la Entente; aunque olvidaran éstos que sin los millones de toneladas de subsistencias que extrajeron de España hubieran sufrido los estragos del hambre, y sin los plomos y las piritas y los hierros de nuestras minas y los proyectiles de nuestras fábricas, hubiesen carecido de medios para el combate; aunque todo eso lo olvidasen parece que se debía borrar de su memoria lo mucho que desde el Gobierno y desde fuera de él les ayudó el Conde de Romanones, quien, con su neutralidad benévola, parcialísima, llegó a comprometerse seriamente, levantando una verdadera protesta. ¡Y ahora que está en el poder, le corresponden con exigencias y pretensiones intolerables y con maniobras indignas, que él—le hacemos justicia—ni como gobernante, ni como español puede avenirse a tolerar!

Miguel Peñalver.

La tintura de yodo como preventivo de la gripe

El yodo es elemento normal de la composición de nuestro organismo, elemento esencial de nuestra vida, elemento fisiológico de acción antioxiante, agente terapéutico que obra en el mismo sentido que el esfuerzo espontáneo de la naturaleza, y que sirve para provocarlo, aumentarlo y sustituirlo, por su acción estimulante sobre las funciones vitales celulares, y especialmente sobre tejido linfático y glándulas de secreción interna (suprarrenales, etc.); por su poder bactericida, antitóxico, inmunizante, depurativo y tónico.

El yodo es el antiséptico externo e interno, a la vez que barato, más inofensivo, manejable, eficaz, cuando se le conoce, se le emplea debidamente y se le estima en lo muchísimo que vale; siendo su mejor forma farmacéutica la tintura de yodo fresca. (Yodo metálico purificado, 10 gramos, y alcohol d. 95°, 90 gramos. Se mezcla y se filtra. Su coste, unos dos céntimos el gramo de tintura.)

Sabiendo aprovechar sus propiedades fisiológicas y terapéuticas, puede decirse que la tintura de yodo es preventivo, a la dosis de 15 gotas, en cada una de las tres comidas, mezcladas de preferencia, en leche, y tomadas hasta terminada la convalecencia del enfermo infecto contagioso que obligó a tomar esta prevención, o hasta que se declare pasada la epidemia en la localidad en que se estableció esta.

El yodo desinfecta estómago e intestinos, y evita la formación de productos sépticos y la proliferación de las bacterias. En el interior del organismo esteriliza sangre, humores y tejidos, y al eliminarse por las mucosas, las protege contra los microbios que asientan en ellas, matando a éstos y haciendo inofensivos los venenos que segregan; razones por las que es agente preventivo, eficaz, o poderoso medio profiláctico, como dije el 13 del pasado Abril, en la revista profesional «La Medicina Ibera».

Es lógico emplear el yodo, conociendo su cometido biológico, ante una infección o intoxicación, cuya desaparición exige mayor cantidad de estímulo para la defensa celular (fermentos, anticuerpos, hormonas, etc.), mayor dosis de oxidante, neutraliza-

dor, desinfectante, purificador y eliminador; pues que es tratamiento racional, científico, fisiológico, y que se reduce a la oportuna y necesaria explotación de las propiedades del yodo en el estado de enfermedad. Con las ventajas de que cura, y esterilizando el enfermo los productos vehiculares de contagio (saliva, sudor, etc.), garantiza también contra el contagio a los individuos que se le acercan o le cuidan.

El tratamiento tónico, antiséptico y desintoxicante mediante la tintura de yodo y el purgante sulfato de sosa (preferentemente en irrigación intestinal: 30 gramos de sulfato de sosa en medio litro de agua) es **tratamiento fundamental de todas las infecciones**, con grandes ventajas sobre los demás, que debe recomendarse preferentemente, y que, generalizado ampliamente, como, por ejemplo, sucede con el aceite de ricino, puede, en manos de profanos y de médicos, salvar infinidad de vidas todas las años, ya que la mitad de la mortalidad es producida por las infecciones, en las cuales, y en momentos desesperadísimo, puede el yodo, empleado con audacia, a altas dosis, en tomas cada dos horas o cada hora, como medicamento inofensivo, conseguir verdaderas resurrecciones, y empleado a tiempo, puede evitar todas las infecciones.

Con ciencia, con conciencia, con oportunidad, con altruismo, hemos arrojado abundantemente la buena semilla, y ahora sólo resta ver los dignos médicos que, enamorados de la ciencia, la cuidan y desarrollan al calor de los destellos de su inteligencia, para que, consiguiendo toda perfección, obtengan óptimo fruto de ciencia y misericordia, por el que la humanidad les deba eterna e inmensa gratitud. (Véanse los números 23, 55, 60 y 67 de «La Medicina Ibera», y los números 284, 288 y 291 de «España Médica».)

Dr. Sobrino Alvarez.

Tranvías eléctricos

Aviso al público

Esta noche habrá un Tranvía a la salida del Teatro hasta la Cuesta. Por complacer al público los domingos y días festivos los coches de las 12, 10 y 13'10 rendirán su viaje en la villa Benitez en vez de la parada de Ballester.

La Dirección.

DESPUES DE LA GUERRA LA LIGA DE NACIONES

Los flamantes organizadores del formidable trust internacional, concebido en la embriaguez de la victoria, creen ya innecesaria la ficción retórica que les hizo acogerse desde un principio a las luctubraciones wilsonianas, y han empezado a establecer las bases de un estatuto mundial que consagra la esclavitud del orbe bajo la tiranía de unos cuantos pueblos poderosos.

Apenas conocido el verdadero objeto de la «Liga», se está ya llamando a engaño una gran parte de la opinión mundial, aun en el seno de los mismos países vencedores.

En la sesión del Senado de Washington Mr. Lodge, «leader» de los republicanos, ha declarado que, hecho el examen del proyecto de la Liga de Naciones, tal como lo propone la Conferencia de la paz y como lo ha presentado a la misma Wilson, resulta un asunto muy delicado que a su entender debería ser examinado por la nueva Cámara, toda vez que el mandato de la actual está a punto de espirar.

Ha añadido que 37 senadores están a su lado dispuestos a votar una resolución contra el proyecto de la Liga.

En esta resolución se expresa el deseo de ver unida a todas las naciones en un movimiento de fraternidad y con propósito de ir al desarme universal.

Ha dicho también Lodge que el proyecto actual de la Conferencia de la paz no debe en modo alguno ser aceptado por el pueblo norteamericano.

«En medio de la co-tienda por los despojos—escribía días atrás el «Daily News»—nadie piensa en los vencidos ni hay la menor voluntad de respetar el espíritu y los fines de la Liga de las naciones. A lo que se va es a pasar el látigo de la tiranía de una a otra mano, en vez de suprimirlo para siempre».

Buen número de diarios americanos, mal avenidos con que Inglaterra o el Japón puedan algún día intervenir una cuestión americana, denuncian el estatuto de la liga como contrario a la doctrina de Monroe. Otros, como el «Washington Post» y «The World», hablan de una política de obstrucción contra la paz. El «New York Times» dice que los delegados americanos se muestran indignados ante ciertas exigencias de los aliados.

Así, no es de extrañar que el oficio «Journal des Débats» pidiese hace pocos días el establecimiento de una censura rigurosa para los diarios americanos que llegan a Francia.

El diario noruego «Verdensgang» dice que la liga constituye un desafío para las naciones pequeñas, cuya exclusión es un abuso de fuerza.

El «Socialdemokrat», de Copenhague, rechaza energicamente el proyecto como una descaída organización militarista y opresora.

El «Politiken», el «Dagblad» y el «Svenska Morgonbladet», de Estocolmo, consideran la «Liga» como una coalición autocrática destinada exclusivamente a garantizar la hegemonía mundial de algunos Estados militarizados.

En España aunque ciertos articulistas obcecados o interesados se empeñen en hacer equilibrios sobre un equívoco burdo, disertando sobre los principios de Wilson, como si les importasen éstos un comino a los conferenciantes reunidos en París, ya sabe todo el mundo a qué atenerse, ya están todos en el secreto de la retórica wilsoniana.

Los aliados más entusiastas de ayer seguirán siéndolo... por las razones que fueron; pero ninguno se cansa en discutir la contradicción absoluta que existe entre los hechos y el que se programa lúrico de la «Entente» hasta hace poco. Del mismo Wilson se habla a menudo como de un «teórico» sin sentido práctico, y se le contraponen con no fingido entusiasmo el implacable realismo político y la astucia y la trastienda de Lloyd George y la energía agresiva, la intransigencia jacobina de Clemenceau.

Desde que Wilson adoptó la «pose» de apóstol de una humanidad futura, previeron ya muchos que su índice erecto pasaría a la historia como perfecto símbolo de dogmatismo estéril, de la vulgaridad endo-ada.

Su popularidad será más o menos duradera, pero su final será el desdén de la humanidad defraudada.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Teléfono núm. 303

Al Excmo. Sr. D. Juan Vázquez de Mella

Es tu palabra luminar ardiente, que tiene resplandores de diamante; es tu lógica más: es sol de Oriente que todo lo esclarece en un instante.

Recio español del temple de un gigante abarcas el pasado y el presente y con aire viril de hidalgo andante rechazas el agravio frente a frente.

Digno de ser Monarca o Presidente y de que te enaltezca Homero o Dante, quisieras de la España decadente hacer el pueblo que triunfabas en Gante.

Y tu pluma acerada es más tajante que del Cid la tizona reluciente.

Eugenio ZAVALA.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15

Subasta

El día 30 de Marzo, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 21 de Marzo de 1919.

El Director Gerente,
R. Hernández Sáyer.

DE «LA ACCION» LOS HOMBRES Y LOS DIAS

«Hay algo en Dinamarca que huele a podrido»

Es viejo vicio de esta raza latina y meridional, de suyo impresionable, el cultivo del tópico, cuya eternidad y contumacia encienden en nosotros la ira patriótica.

Al socaire de nuestras más latentes necesidades formáronse siempre no pocos prestigios que faltos de medios propios, vieron en los problemas planteados campo abonable a predicas y convulsiones, sociales. El sistema, aunque viejo y desacreditado, tiene todavía hoy atentos servidores que le miman y cultivan, porque en él está el secreto de muchos encumbramientos.

Ha sido esta norma inveterada de muchas generaciones que privaron despiertamente al calor de la ignorancia general y de aquella impresionabilidad de que hablamos al principio. Y fué de tal eficacia y de tan lucidos rendimientos el condenable sistema, que no hubo problema, por grave o insignificante que fuera, que no tuviera una corte de cultivadores que rondaban en la superficie, orillándolo diestramente y deleitando a las gentes con el escamoteo de su contenido ideológico.

Vienen estas consideraciones a cuento de lo que está ocurriendo con el problema hispanoamericano, con nuestras relaciones con la América de nuestro origen, con la eterna necesidad de nuestro acercamiento y de una franca inteligencia entre todos los pueblos del habla castellano.

Hemos perdido la cuenta de las sociedades que se fundan y establecen con este programa, que constantemente caponean, diviujan y propagan, sin que por parte alguna veamos el calor positivo, afirmativo, de estos organismos, que arrastran con mucha majestad, eso sí, el vano oropel de sus sofismas y la esterilidad de sus funciones.

Consideraciones sociales, ¡malditas consideraciones! alentaron y dieron vida aparente a estos organismos indocumbrados, que vivieron al margen de las realidades, atentos sólo a una oportunidad de relumbrón, buscando unos el pedestal de propios encumbramientos, y otros, como terreno fácil y asequible a las mediantes, la ocultación ruborosa de menagadas estulticias.

Y es honroso declarar que esto ocurre en España y también en las repúblicas americanas. Mucho se habla allí de la «vieja Castilla», de la «madre común», y mucho se usa y se abusa aquí de los «pueblos que formamos con nuestra sangre», de las «hijas de España». Si es un americano diplomático el que nos habla, regala de modo tal nuestro oído, pone en sus labios sinceridad tal, que al momento pensamos en tratados y convenios, en la posibilidad absoluta de llevar a la practica el sonoro lirismo. Si es gobernante español el que perora, deducimos de sus palabras que la cuestión hispanoamericana ha sido sabiamente enfocada y que va camino de su solución satisfactoria. Y después... nada, absolutamente nada. Palabras, palabras, palabras.

Contra todo esto, falso, vacío, incoloro, anunciamos una cruzada que no tendrá otro valor que la generosidad que prendemos en ella.

«Hay algo en Dinamarca que huele a podrido»

Juan B. ACEVEDO.

Misiones parroquiales

Como ya saben muchos de nuestros lectores en la próxima semana comenzará una Misión general, que predicarán en las Iglesias de esta capital los R. R. P. P. Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

He aquí las palabras con que se ocupa de este asunto el «Mensajero Parroquial» del 16 del corriente.

«Por disposición de nuestro Ilustrísimo Prelado, tendrá lugar en la cuarta semana de Cuaresma una solemne Misión en esta Parroquia.

Ninguna cosa mejor ni más a propósito para renovar el espíritu de esta desgraciada feligresía podía haber pensado el piadoso Pastor de la Diócesis; porque enseña la experiencia que las Misiones parroquiales han sido en todo tiempo el despertador de las conciencias dormidas, y a luz de las verdades eternas, predicadas con unción evangélica por los Padres Misioneros, se han podido ver en todos los pueblos las más estupendas conversiones y las obras más maravillosas de la gracia Divina.

De esa gracia vamos a disfrutar nosotros, y lo primero que tenemos que hacer es ser agradecidos, y corresponder a ese beneficio con una firme resolución de aprovecharnos de él.

Lo segundo,

ORAR POR EL BUEN EXITO DE LA MISIÓN.

Orad, orad mucho, almas amantes de la Parroquia, porque con la oración todo lo alcanzaremos. La oración servirá para que el Misionero ilumine mejor las almas con la luz de la fé, y las saque más fácilmente del pecado, y las adorne con todo género de virtudes, y las lleve y las guíe más seguramente al Cielo.

Cuántas veces el Misionero estará desalentado con la rebeldía del pueblo que evangeliza, y con vuestra oración cobrarán nuevos bríos y aliento.

Cuántas veces el pecador obstinado y endurecido recibirá por vuestra oración el golpe de gracia que acabará de convertirlo, y se sostendrá el alma vacilante en la fé, y próxima a sucumbir.

Dios ha vinculado a la oración todas las gracias, y nos dice: *pedid y recibiréis para que vuestro gozo sea cumplido*. En vez, pues, de entregar nos a estériles lamentaciones por el estado de la Parroquia, hagamos mu-

cha y fervorosa oración, ofrezcamos sacrificios, practiquemos la mortificación y el resultado no se hará esperar.

ADEMAS

es preciso que desde ahora vayamos haciendo la propaganda y disponiendo las cosas de tal manera que todos puedan acudir a la Misión.

Las horas a que se celebrarán los actos no están todavía determinadas, y se avisarán oportunamente.

Sabemos que será imposible contentar a todos. Unos cenar temprano, otros tarde. Dar gusto a todos sería nuestro deseo, pero imposible de realizar.

Bien estudiada y pensada la cuestión se afirmarán las horas, y todos deben hacer un esfuerzo y un poco de sacrificio. Porque una Misión pocas veces en la vida ocurre, y bien vale la pena de alterar, o cambiar un poco en esos días, las horas habituales de las comidas.

Pretendemos que sea esta

UNA MISIÓN GENERAL.

Se comenzará con los niños de todos los colegios y escuelas el día 31 de Marzo, siendo la comunión general de niños el Domingo de Pasión.

El Ilmo. Sr. Obispo dirá en ese día la Santa Misa en la Parroquia y dará la Comunión a todos los niños que habrán sido convenientemente preparados.

El Miércoles, día 2 de Abril, principiará Misión propiamente dicha.

Los PP. Misioneros saldrán del templo del Pilar en solemne procesión de penitencia, presidida por el Ilmo. Señor Obispo, y en la que formarán todas las Hermandades y Asociaciones piadosas de esta Capital.

En la puerta de la Parroquia los recibirá el Párroco, y después de entonar el *Veni Creator Spiritus* se dará el *carán de entrada* continuando después todos los días los actos propios de la Misión hasta el Domingo de Ramos en que tendrá lugar la Comunión general, que dará también el Rvmo. Prelado.

YA DAREMOS más detalles de la organización de los actos. Por hoy baste este anuncio para despertar en todos el deseo de aprovecharse de esta gracia extraordinaria de la Misión, que nos proporciona nuestro celoso Señor Obispo».

Una síntesis elocuente

La hace «L'Eclair» en uno de sus últimos números, reproduciendo un retrato de Federico Adler, é inscribiendo a su lado estas cuatro fechas.

En 21 de Octubre de 1916 asesino al conde de Sturgkh, presidente del Consejo de Ministros de Austria.

En 20 de Mayo de 1917 fué condenado a la pena de muerte.

En 1 de Noviembre de 1918 se le nombró ministro de Negocios Extranjeros.

El 22 de Febrero de 1919 se encuentra elegido presidente de la República austriaca.

El más elocuente comentario, que podría añadir a la elocuente simplicidad de los hechos a que se refieren las cuatro fechas que consignadas quedan?

Es de presumir que la más temeraria de las pilonisas no hayas sugerido jamás perspectiva de tan enormes alternativas.

La vida, una vez más, ofrece como realidad, ante la que hay que inclinarse, lo que no se admittiría sino como fruto de una exaltada fantasía, absolutamente fuera de verosimilitud de ser anunciado simplemente como tema de una luctubración cualquiera.

Durante mucho tiempo se mostró extrañada la opinión pública de todos los países de que no fuese ejecutado el asesino del conde de Sturgkh. ¿A qué procesos íntimos y extraordinarios ha debido la vida en prórrogas trágicas de un día a otro, cuando todo lo señalaba como presa inevitable de la muerte?

En los días en que se subvierten los mundos, cosas y valores, débieramos sin duda, afectarnos y sorprendernos menos por las culminaciones en la desdicha ó en el poder de los hombres que fueron desdichados ó poderosos. Mas no podemos hurtarnos al calor de humanidad y sentir más de cerca la concreción pequeña del hombre que la abstracción compleja y por compleja difusa, de los conceptos múltiples que se ven exaltados ó derruidos, deshechos ó trastornados por la hecatombe.

Y por eso el caso de Federico Adler, que no requería comentario alguno, nos ha hecho escribir unas cuantas palabras.

J. Aguilar Catena.

RELACIONES HISPANO AMERICANAS

Manifestaciones de S. M. el Rey

El «Diario de la Marina», de la Habana, publica las siguientes declaraciones, que don Alfonso XIII ha hecho a un redactor del colega cubano: «Espiritual, social y comercialmente, estoy interesado en el afianzamiento de las relaciones entre España y América. Vinculadas por el idioma con lazos espirituales irrompibles, esas 20 Naciones americanas, en pleno desarrollo y palpando al unísono de las aspiraciones modernas, marchan hacia un futuro esplendoroso. Lo reconozco así, y sepan esas 20 Repúblicas americanas que tienen en España su casa propia, su Nación soñada. A la vez que esas Naciones de América vienen hacia España por un camino de armonía y de luz, también yo señalo a los españoles las rutas de América como rutas de confraternidad y de efusión. El florecimiento de aquellos países, emancipados con personalidad acentuada, tienen en mí leales simpatías y cuantas más consideraciones y protección, respeto y atenciones tengan aquellos Gobiernos y aque. los países para las grandes colonias españolas, mayor será mi agradecimiento y el agradecimiento de toda España.»

Respecto al tratado de emigración hispano-cubano, dijo D. Alfonso: «Oportunamente le expresé al digno ministro de Cuba, doctor García K'hly, el agrado que me produciría que se iniciasen las negociaciones, y después—¿porqué no le de decirlo?—me ha producido satisfacción la labor que realiza el Gobierno de Cuba y la de mi Gobierno, a este respecto. Desde luego sobre la base de la emigración golondrina. Precisamente el propio señor marqués de Parlián estaba presente en la entrevista con el ilustre diplomático cubano. Y aquí precisamente tengo el informe del Sr. Mariátegui, ministro de Cuba, elevado al ministerio de Estado. Sólo hace una pequeña observación: es llegada la hora de los Tratados y de los Convenios entre España y todos los países de América, para asegurarnos unos y otros el porvenir.»

Notas marítimas

EL MONTEVIDEO

Mercancías para esta plaza

Procedente de la Habana con escalas en Colón, Puerto Colombia, Cuzco, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce y San Juan de Puerto Rico...

Trajo para esta plaza las siguientes mercaderías:

De la Habana.—Una caja y 4 barriles con tabaco para los señores Miller Wolfson, y una caja con 8.500 tabacos para don Francisco Rivero.

De Colón.—48 sacos de café para Alfonso Lizón Lorenzo.

De Puerto Cabello.—80 sacos de café para Alfonso Lizón Lorenzo.

De la Guaira.—50 sacos de café para Hijos de Ruiz Arteaga, 50 sacos de id. y 15 de cacao para don Américo López Méndez; 25 sacos de café para don Santiago E. Molino; 64 id. de id. para don Antonio Acea y un saquito con muestras de café para don Tomás de Armas.

De San Juan de Puerto Rico.—30 cajas y 5 cajas de tabaco para Miller Wolfson.

También descendió 450 bultos de tabaco y café para Las Palmas.

El pasaje.—Zoreros Viajeros distinguidos

Este buque conduce en tránsito 132 pasajeros.

En esta capital desembarcó la señora doña Ceilia García de González que viene de la Guaira.

Entre los que se dirigen a la Península figuran los matadores de toros Pasadas que ha torreado en Caracas; Saleri, Martín Vazquez, Algabeo II y Posadero que han actuado en Lima y en otras Plazas del Perú.

También viajan a bordo del «Montevideo», el señor Marqués de Almagro, Ministro Plenipotenciario de España en Bogotá, que es sobrino del Sr. San Martín el que fué electo Gobernador civil de esta provincia; el acaudalado banquero catalán don Ventura Robert que se dirige a Barcelona, y el rico Ingeniero don Antonio Nebot, de Santo Domingo, que va a Madrid con objeto de contraer matrimonio.

Los que se embarcan

A bordo de dicho buque se embarcaron los siguientes pasajeros:

Para Cádiz.—Don Cesáreo Carvajal y señora, doña Emilia Pérez, doña Dolores Alcalde, don Julio Velasco, don Salvador Rovira, don Fernando Abazar, don Dilej Chustran, don Luis Navarro, don Gabriel González, don Juan Benítez de Lugo y señora.

Para Barcelona.—Don José M. Guimerá don Juan Pont, Batón Charles von Beneden, don Antonio Das Neves, don José Garet, don Antonio Riau, don Juan Ladeveze y don Juan Pujol Vidal.

El «Montevideo» zarpó ayer tarde con rumbo a Cádiz y Barcelona.

EL «CIUDAD DE CÁDIZ»

Pasajeros

De paso para Las Palmas, Cádiz y Barcelona hizo ayer escala en este puerto el trasatlántico español «Ciudad de Cádiz» que procedía de Fernando Poo con escalas en Cabo Palmas, Sineo, Grand Bassa, Monrovia, Río de Oro y Santa Cruz de la Palma.

Traja para esta Capital 5 pasajeros y conducía 62 en tránsito.

No dejó carga alguna para esta plaza.

Los pasajeros desembarcados son: De Monrovia.—Don Santiago Sabina.

De Fernando Poo.—D. Julio R. de

Sección religiosa

Santos de hoy, día 28

Las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo, San Sixto, III papa, y Santos Castor y Doroteo, mártires.

Ayuno sin abstención de carne

Santos de mañana día 29

Santos Siro, y Eustaquio, obispo.

Ayuno

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media, misa cantada a las 8 y media de la noche, el rosario y Conferencia para hombres solos a cargo del P. 7 aldivar de la Compañía de Jesús.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7, a las 8 y a las 9 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía, ejercicios propios del septenario de Ntra. Sra. de las Angustias, sermón a cargo de un Rvdo. P. Misionero. bendición y reserva de S. D. M., terminando a la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde; bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Feria de este día con rito simple, color violado.

Ponseca señora y un niño y don Moisés Ausublok.

Defunción a bordo

Ayer, durante la travesía de la Palma a este puerto, a las 7 de la mañana falleció a bordo el pasajero Simón Call, de nacionalidad siria, que venía con destino a esta Capital, el cual padecía de paludismo crónico cuya enfermedad le produjo la muerte.

Con este motivo antes de ser el buque admitido, se personaron a bordo los médicos de Sanidad doctores Pascual y Ortega quienes comprobaron que la salud a bordo era inmejorable a excepción de una pasajera que veía padeciendo también de paludismo. El cadáver del pasajero muerto fue desembarcado para inhumarlo en el Cementerio de esta capital.

Vapores franceses que se esperan

Mañana es esperado en este puerto el vapor francés «Ignassu» que se dirige al Havre.

El día 3 del próximo Abril llegará también el trasatlántico francés «Amiral Sallandrouze de Lamornaix» de la Compañía «Chargeur Réunis».

Tanto éste como el anterior se consiguan a los Sres. Hardisson Hermanos y cargarán futos del país.

Vapor carbonero

Con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.ª llegará en breve el vapor inglés «Canadian Transport» procedente de Cardiff.

El «Viera y Clavijo»

Este vapor correo interinsular saldrá de este puerto mañana a las 10 para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife.

El «Andévalo»

Este velero español una vez reparadas en este puerto algunas averías de importancia que tenía en su casco, ha sido despachado para Rio Janeiro.

El «Joselito»

Ha entrado el pailebot de 144 toneladas «Joselito» que viene de Sevilla consignedo a los Sres. Miller Wolfson.

Este buque fué sorprendido en la travesía por un violento temporal que le produjo una importante avería en el casco, abriéndole una vía de agua.

Es barco de reciente construcción. Trae para esta plaza un importante cargamento de cereales, y será despachado, al terminar sus operaciones, para los puertos del Mediterráneo.

Pescado vivo

De la pesca llegó ayer el balandro español «Tenerife» con cargamento de pescado vivo para esta plaza.

El «La Palma»

Mañana por la tarde entrará este vapor que viene de Las Palmas, y se dirige a Santa Cruz de la Palma, Gomera y Hierro.

Saldrá mañana mismo a las 8 de la noche.

Mercancías

De Las Palmas llegó ayer el pailebot «Carmita» con carga general para esta plaza.

Buques despachados ayer

Vapor español «Montevideo» para Barcelona y escalas con carga general.

—Pailebot español «Andévalo», para Rio Janeiro, en lastre.

—Vapor español «Ciudad de Cádiz», para Barcelona y escalas, con carga general.

Regimiento Infantería de Tenerife, núm. 64

Por acuerdo de la Junta Económica del mismo se saca a pública subasta el servicio de cantina para el interior del Cuartel de San Carlos con arreglo a las bases siguientes:

1.ª Los concursantes presentarán sus proposiciones en la Oficina Mayoría hasta las 10 de la mañana del día 15 del próximo mes de Abril, escritas en papel común y cerradas, consignando en el sobre exterior el nombre y domicilio.

2.ª En dicho escrito expresarán detalladamente las condiciones que se comprometen a cumplir, tanto en lo relativo al servicio de cantina, como en el abono que harán al fondo de Material mensualmente, tomándose como tipo mínimo el preceptuado en el Reglamento para el Detail y Régimen Interior de los Cuerpos aprobado por R. O. de 1.ª de Julio de 1896, principalmente en su artículo 731 del Título II, cuyo Reglamento podrán consultar los solicitantes todos los días laborables en dicha Oficina.

3.ª El importe de este anuncio lo satisfará quien se le adjudique este servicio.

Igualmente se saca a pública subasta en el mismo plazo y con análogas condiciones la compra del estiércol que producen 52 caballos y mulos, debiendo consignar los solicitantes que se comprometen al abono de determinada cantidad mensual por cabeza de ganado y a retirar dicho estiércol diariamente en verano y cada dos días en invierno.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Marzo de 1919.

El Comandante Mayor, Emilio Ramos.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensa Asociacion

PENINSULA

Romanones laónico

Madrid 26-20'25 (Recibido a las 8'25). Al recibir el conde de Romanones esta tarde a los periodistas fué parco en sus manifestaciones.

Reperote en Valencia

Por efecto de la huelga general de Barcelona en la capital Valenciana se ha declarado también el estado de guerra.

Las últimas noticias de allí recibidas son relativamente tranquilizadoras.

Los vecinos cooperan activamente al restablecimiento de la normalidad.

El lápiz rojo

El conflicto planteado por los obreros del ramo de construcciones de Madrid, presenta una difícil situación.

Muchos oficios llamados construcción tarde... (Este despacho viene acribillado por la censura).

El traga de conclusiones

El diputado socialista señor Largo Caballero, estuvo en la Presidencia, entregando al Conde de Romanones, las conclusiones acordadas en el congreso minero.

Mitín autorizado

Por el Gobierno se ha autorizado la celebración del mitín minero anunciado para hoy en la Casa del Pueblo.

Embajador que se va

Esta noche marchó para su país el Embajador francés.

Cunde el ejemplo

En Madrid se espera que hoy se declarará el estado de guerra, dependiendo esta medida del gobierno, de los incidentes que puedan surgir esta noche, como resultado del mitín de los mineros.

La prensa y la censura

Esta tarde a las seis celebrarán una reunión los directores de los periódicos madrileños, para tratar de la censura roja que ya ha empezado a ejercerse.

La mayoría de ellos se muestran partidarios de suspender las publicaciones antes que someterse a las disposiciones del Gobierno.

Firma de Marina

Disponiendo que el Intendente don Fulgencio Teron se encargue del destino de Juez de instrucción en los expedientes administrativos, reintegros y eventualidades.

En favor de los obreros agrarios

Madrid 26 24 (Recibido a las 9'27). Al entrar en el consejo de ministros, el marqués de Cortina dijo que trataría del reparto de las fincas del Estado entre los obreros agrarios.

Nota oficiosa

La facilitada con el resultado del Consejo de hoy dice así: Se estudiaron las conclusiones del congreso minero, acordándose decretar la jornada de 8 horas en las minas.

También se estudió una proposición del Marqués de Cortina, posible implantarla con asociación mutuas al I y medio por 100 por 99 años (textual).

El gobierno ha terminado la incautación de las tahonas realizando grandes trabajos para conseguir la rebaja del pan.

Se propuso la fundación de una sociedad por acciones para clausurar muchos establecimientos.

Consejo en Palacio

En el consejo celebrado hoy bajo la presidencia de D. Alfonso, el conde de Romanones detalló en su discurso la situación de política interior y el criterio que con respecto a la misma sustentaba el gobierno.

Consejo

Terminado el Consejo los Ministros celebraron Consejo en la antecámara regia.

El Ministro de la Gobernación trató de los acuerdos de los metalúrgicos y de los obreros del ramo de construcción.

Informó a sus compañeros de Gabinete de que éstos últimos han desistido de ir a la huelga, y que en cambio los tranviarios la implantarán por no acceder las compañías a sus peticiones.

Para que no se cansen

Preguntado el conde de Romanones acerca de rumores de crisis, contestó que la espere mos sentados, añadiendo que debíamos de tener paciencia como la ha tenido él.

Así la evian

Los periódicos de esta corte «La Epoca» «La Acción» y «El Día» han suspendido su publicación por no someterse a la censura roja.

Esta tarde celebrarán una reunión los directores de los periódicos, creyéndose que acordarán suspender la publicación tres días en señal de protesta.

Firma de Fomento

Creando en las capitales de provincias excepto en Bilbao, San Sebastián, Vitoria y Las Palmas una junta de reparación y conservación de carreteras.

Las operaciones en Africa

Oficialmente comunican que en la ocupación de las posiciones de Kudia Alba, Jarguit y Nenisala, resultaron las siguientes bajas:

Teniente D. Enrique Malagón, herido grave; capitán don Juan Yague, herido leve; y teniente D. Prudencio Rodríguez, contuso.

De las tropas indígenas dos muertos, dos heridos graves y dos leves, y el soldado de Ingeniero Eugenio Soper Izaon, también levemente herido.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 22.

La rendición de la flota mercante alemana.

Reuter ha sido informado de que no habrá rendición formal de la flota mercante alemana.

Los buques serán manejados casi enteramente por tripulaciones británicas, americanas y francesas.

Se calcula que el tonelaje aproximado a recibir es de tres millones y medio de toneladas.

Francia recibe entre 75.000 y 100.000 toneladas e Inglaterra probablemente tomará a su cargo las tres cuartas partes del tonelaje de carga, de Francia, lo mismo que el tonelaje restante, puesto que los Estados Unidos no tienen ningún interés en tal tonelaje e Italia tiene ya en su poder los buques austriacos.

En Hamburgo se establece una Comisión Económica aliada con objeto de encargarse de todo lo concerniente a fletes y demás cuestiones que con ello se relacionen.

Sin comentarios

Paris.—El General Von Arnim, Jefe del ejército alemán de Flandes, que en Marzo de 1918 hizo fuego sobre los campesinos que habían penetrado en sus jardines en busca de leña para el fuego, ha sido apaleado por las turbas hasta dejarlo muerto. (Texto bastante confuso).

El abastecimiento de Alemania

Copenhague. De Berlín comunican que en el arreglo concertado en Bruselas para el aprovisionamiento de Alemania, esta se compromete a depositar en Bruselas oro por valor de once millones de libras esterlinas.

La orden para enviar los víveres puede darse de un momento a otro.

El telegrama hace notar que

los aliados no garantizan la entrega, pero se permite a Alemania que importe víveres de los países Aliados y neutrales.

Por lo tanto, la tarea más importante de Alemania es el aumento de la exportación de materias primas y productos industriales.

¿Los puntos de Wilson?

Paris, 16 de Marzo.—Pichon ha manifestado a los periodistas que no hay que pensar en el levantamiento del bloqueo hasta que sea firmada la Paz preliminar.

La reanudación general de las relaciones comerciales son imposibles hasta la firma del Tratado final. Pichón opina que el Tratado será simplemente entregado a los alemanes, quienes tendrán que tomarlo o dejarlo, no permitiéndose discusión alguna.

Entre comisiones

Paris, 17 de Marzo.—El Consejo Supremo de Guerra ha discutido hoy las condiciones militares, navales y aéreas, lo mismo que la situación en Polonia, tal como ha sido descrita por la Comisión Inter-aliada.

La Comisión de puertos, canales y ferrocarriles escuchó hoy a la Comisión técnica de Suiza las razones legales en que se apoya para tomar parte en cualquier Convenio que se haga de ahora en adelante sobre la regulación de la navegación por el Rin.

Gibraltar, 24.

Viveres para Alemania

Paris.—La consignación inicial de los víveres que los Aliados envían a Alemania incluyen lo siguiente: Inglaterra remitirá 30 000 toneladas de Tonic; 10.000 toneladas de Leche condensada; 20.000 de Aceites vegetales; 2.000 de Margarinas; 2.000 de grasas; 85.000 de Arroz 50.000 de Judías; 15.000 de Harina de Avena, Cevada, Centeno, y Harina. Francia remite 50.000 toneladas de galletas de palma, América envía 40.000 toneladas de Trigo y Harina y 30.000 toneladas de Centeno.

Los bolchevikis preparandose

Dícese que los bolchevikis están concentrando grandes fuerzas, incluso artillería pesada sobre el frente de Nerva.

Los bolchevikista derrotados

Comunicado de Lituania.—Ha comenzado la ofensiva general sobre los frentes de Lituania y Curlandia. Los bolchevikis han sido decisivamente derrotados en el Norte de Lituania. Mitau se halla amenazado.

Lo que dice un periódico inglés

Dice el «Daily News» que los aliados no deben vengarse así de Alemania, y añade: «La leyenda tonta y malévol que pretendía la escasez de víveres en Alemania no era más que una postura para pedir limosna; ha quedado deshecha por la investigación oficial de la Comisión aliada en Alemania, y por informes auténticos de varios publicistas que han escrito en nuestras columnas.

Los bolchevikista derrotados

Comunicado de Lituania.—Ha comenzado la ofensiva general sobre los frentes de Lituania y Curlandia.

Los bolchevikis han sido decisivamente derrotados en el Norte de Lituania. Mitau se halla amenazado.

Laborando contra la paz del mundo

Lo que dice un periódico inglés

Dice el «Daily News» que los aliados no deben vengarse así de Alemania, y añade:

«La leyenda tonta y malévol que pretendía la escasez de víveres en Alemania no era más que una postura para pedir limosna; ha quedado deshecha por la investigación oficial de la Comisión aliada en Alemania, y por informes auténticos de varios publicistas que han escrito en nuestras columnas.

Los bolchevikis nacen en Alemania como consecuencia del hambre y de la falta de trabajo, factores que actualmente dominan allí de un modo formidable. Los aliados han decidido, por fin, la importación de víveres en Alemania; pero parece que todavía no han decidido la importación de primeras materias. Esta es una política muy dudosa, porque los gaudes, bien alimentados, pueden ser un peligro tan grande como el de los hambrientos.

El movimiento revolucionario de Munich, cualquiera que sea su resultado, es un grave aviso para aquellos elementos de entre los aliados que están dispuestos a crear un antagonismo entre las fuerzas estables y las anárquicas en Alemania, sin hacer distinciones. Sembrantes tendencias, energicamente condenadas en un reciente artículo del «Observer», son fatales, no solamente para la paz de Alemania, sino para la paz del mundo entero.

El movimiento revolucionario de Munich, cualquiera que sea su resultado, es un grave aviso para aquellos elementos de entre los aliados que están dispuestos a crear un antagonismo entre las fuerzas estables y las anárquicas en Alemania, sin hacer distinciones. Sembrantes tendencias, energicamente condenadas en un reciente artículo del «Observer», son fatales, no solamente para la paz de Alemania, sino para la paz del mundo entero.

El movimiento revolucionario de Munich, cualquiera que sea su resultado, es un grave aviso para aquellos elementos de entre los aliados que están dispuestos a crear un antagonismo entre las fuerzas estables y las anárquicas en Alemania, sin hacer distinciones. Sembrantes tendencias, energicamente condenadas en un reciente artículo del «Observer», son fatales, no solamente para la paz de Alemania, sino para la paz del mundo entero.

El movimiento revolucionario de Munich, cualquiera que sea su resultado, es un grave aviso para aquellos elementos de entre los aliados que están dispuestos a crear un antagonismo entre las fuerzas estables y las anárquicas en Alemania, sin hacer distinciones. Sembrantes tendencias, energicamente condenadas en un reciente artículo del «Observer», son fatales, no solamente para la paz de Alemania, sino para la paz del mundo entero.

Empleado

Con conocimientos de contabilidad y mecanografía se necesita. Diríjase las solicitudes indicando aspiraciones al Apartado de Correos núm. 54.

El nuevo Gobernador

En el trasatlántico español «Legazpi» viene el nuevo Gobernador civil de esta provincia señor Boente.

Dicho buque entrará en este puerto en la mañana de hoy.

Ecos de Sociedad

Enfermos

En la Clínica del Dr. Rodríguez López ha sido dado de alta completamente restablecido, el distinguido joven don Alejandro Alfonso, hijo del reputado médico de San Miguel, don Luciano.

En la misma Casa de Salud ha sufrido una operación la señora doña Filomena García.

Se encuentra ligeramente enferma la distinguida señorita María de los Angeles Carrilo y Frago.

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece la distinguida señora doña Carmen Caizadilla de Maldonado, esposa de nuestro particular amigo don José Maldonado y Dugour.

Restablecidos

Se encuentra completamente restablecido de su reciente indisposición el notable y joven compositor, don Manuel Bonin y Guerin.

También se encuentra restablecido de su enfermedad el Sr. Coronel Jefe de las Tropas de Artillería de esta plaza, don Martín Valderrama y Martínez.

Así mismo se encuentra ya en periodo de franca convalecencia la bella y distinguida señorita, Reposo González de Mesa y Suárez.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente curado de su reciente enfermedad, al joven don Antonio Méndez.

Totalmente restablecido de su ligera enfermedad se halla el joven telegrafista don José Perera.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital, al teniente de Infantería don Tomás Barrios, actualmente desempeñando el cargo de Habilitado Militar en el Batallón de Cazadores de la Isla de la Gomera.

Regreso

Ha regresado a sus posesiones de la Matanza, la gentil señorita Sixta Hernández y de Armas, después de haber pasado una corta temporada en casa de su tío el respetable señor y querido amigo nuestro don Emilio Serra y Fernández de Moratín.

Dado de alta

Dentro de pocos días abandonará la Clínica del reputado doctor D. Diego Costa, en donde ha permanecido durante algún tiempo y sometido a una difícil operación, de la que ya se encuentra en estado satisfactorio, nuestro particular amigo el comandante de Artillería, don Sergio Legendio.

Mejoría

Ha experimentado gran mejoría en su enfermedad, el joven abogado don Antonio Oramas y Diaz Lanos.

En igual estado se halla el apreciable joven don José González Cabrera.

Viajeros

A bordo del trasatlántico español «Montevideo» se embarcó ayer para la Península nuestro estimado amigo don Cesáreo Carvajal acompañado de su distinguida señora esposa.

También se embarcó a bordo de dicho buque para la Península, nuestro querido y joven amigo don José Manuel Guimerá.

VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra